Гражданско-патриотическое воспитание на уроках русского языка и чтения.
                         (из опыта работы учителя русского языка Фидиковой С.В.)
                  Тема гражданственности и патриотизма -  актуальная тема современной школы.  Сейчас происходит формирование нового российского патриотизма, в котором должно гармонично сочетаться традиции героического прошлого и сегодняшние реалии жизни с учетом перспектив развития социума в обозримом будущем. Как пробудить в ребенке чувство любви к Родине, воспитать нравственные качества? Нельзя заставить любить. Нужно воспитывать. И в этом большая роль отводится образовательным учреждениям, в частности,  урокам русского языка и чтения.
Русский язык как учебный предмет несет высокую познавательную ценность: привитие чувства любви к родному языку, воспитание личности с высоким чувством патриотизма.
Поставленная задача на уроках русского языка и чтения  реализуется, во-первых, через содержание изучаемого материала. На уроках мы говорим о том, как появился и развивался язык, о том, что  язык - важнейшее средство общения.
 (из сочинений ребят)
«Так что же такое «общение»?

Я считаю, что общение - это самое главное в жизни человека. Общаясь между собой, люди могут и поссориться, и договориться мирно, чтобы что-то вместе сделать» (Оля В).

« Каждый день мы с кем-то встречаемся, делимся информацией, рассказываем друг другу какие-то новости, узнаем друг про друга что-то новое.  Друзьям можем рассказать  о своих чувствах, проблемах, раскрыть  свои тайны и секреты, высказать все, что у тебя на душе,  чтобы поделиться или получить совет. После таких разговоров, после общения  становится легче на душе» (Никита Г).

« Для меня общение – это научиться разговаривать с людьми, научиться выслушивать другого человека» (Слава П).
 «Сейчас можно общаться по-разному: написать письмо, поговорить по телефону, можно пообщаться в социальных сетях. Я люблю общаться по телефону, но там не видно твоего собеседника. Поэтому мне больше нравится общение по «Вайбер», где можно не только услышать, но и увидеть того, кто говорит. Но все-таки такое общение не заменит общение вживую, когда можно посмотреть глаза в глаза, увидеть жесты  и мимику человека. (Даша Р )

Слайд

Воспитание гражданственности и патриотизма проявляется через любовь к своей стране, преданность ей, в осознании и готовности встать на защиту  Отечества по примеру своих предков. Хорошим подспорьем в этом является подбор дидактического материала.
Слайд

Так, для уроков русского языка оформлена подборка текстов для  диктантов и  списывания,  для развития речи. Работая с ними, определяется основная мысль текста, акцентируется внимание на тех мыслях, чувствах, которые формируют патриотизм, гражданственность.

Большое значение в патриотическом воспитании имеют пословицы, которые я использую при изучении различных тем в процессе всего обучения русскому языку, при знакомстве со словарными словами.
Слайд

С родной земли – умри, но не сходи (знаки препинания при союзах и, а, но)

Русский солдат не знает преград (частица не с глаголами).

Или, обучающимся предлагается расшифровать слова – ребусы, составить, используя их, пословицу или  поговорку:
свобода       независимость           характер     государство     отечество       совесть
(из высказывания детей)
- С каким характером родился, такой на всю жизнь пригодится;

- Если за Родину горой, значит, ты – герой.
В учебнике «Русский язык» много упражнений с текстами – описаний природы классиками русской литературы. Работа с ними позволяет перейти к составлению собственных сочинений.

( из сочинений ребят)

«Люблю осень с листопадом из желтых, красных резных листьев. Люблю хрустальный звон ручья в осенней тишине» (Валерия С)
«Мне нравится зима, хоть и холодная. Снег белый, пушистый укрывает деревья в теплые шубы,  вокруг огромные причудливые  сугробы, затейливые узоры на стеклах окон» (Андрей К)

«Я люблю лето, потому что жаркое солнце, вода в реке, как парное молоко.  Сколько  цветов и зелени вокруг! А вверху небо – голубое-голубое, и по нему бегут белые барашки» (Алеша Ч)

«Вы никогда не наблюдали за струйками дождя, которые скатываются по стеклам окон? Мне кажется, что это сбегают хрустальные слезинки из глаз печальной царевны…»(Олеся М)
«Как здорово в зимнем лесу! С деревьев свисает снежное кружево, на пнях – огромные папахи. А сколько следов! Как будто  лесные  жители играли в  «крестики-нолики». (Слава П.)
Большими потенциальными возможностями в патриотическом воспитании обладают и уроки чтения.

 На уроках чтения с первых  учебных дней начинается работа над устным народным творчеством. Устное народное творчество содержит богатый материал для воспитания в духе дружбы, взаимопонимания, трудолюбия, патриотизма. Именно этой цели служат пословицы, поговорки, загадки, песни, былины.  (Например, былины, где героев объединяет любовь к родной земле: они никогда не задумывались, служить или не служить Руси, защищать или не защищать ее).
Слайд

    Работа с пословицами и поговорками (как одним из жанров устного народного творчества) проводится практически на каждом уроке. В анализ пословиц включаю сравнения, сопоставления мыслей о трудолюбии, дружбе, любви к Родине, смелости, трусости, правде и лжи. С целью формирования своего рода «иммунитета» против отрицательных влияний приобщаю детей к общечеловеческим духовным, культурным ценностям через собственные эмоциональные переживания, свой личный жизненный опыт:

- Как понимаете пословицу «Без труда не выловишь и рыбку из пруда»?
- Знаете ли поговорку «Остаться у разбитого корыта»?

Слайд

- Игра «Найди лишнюю пословицу».   Объясни свой выбор:
                      Хвастать – не косить, спина не болит.

                     Не спеши языком – торопись делом.

                    Язык до Киева доведет.
Слайд

- Игра «Лото пословиц»
        Чтение произведений классиков ( А.Пушкин, С.Есенин, М.Лермонтов, Ф.Тютчев,  И.Никитин, Н.Рубцов)  формируют у обучающихся чувство справедливости, долга,  ответственности, любви к родному краю, интерес к историческим ценностям.
(приводится фрагмент урока в 8  классе  И.Никитин «Русь»)
Чтение и анализ стихотворения:
     -Какими образными словами и выражениями передает поэт величие своей родины?

     -Найдите сравнения, которыми пользуется автор, чтобы передать красоту

      родной    земли.

     -Прочитайте строки, в которых говорится о любви к родине, о защите ее от врагов.

     - Какие чувства владели поэтом, когда он создавал свои стихи?
  Преданность Отечеству, стойкость, дух товарищества – эти и другие нравственные качества личности  нашли отражение в произведениях на военную тематику.  На примере Андрея Соколова (М.Шолохов «Судьба человека»), Егора Дремова (А.Толстой «Русский характер»), Василия Теркина (А.Твардовский «Василий Теркин»), героев Бородинского сражения мы видим несокрушимую нравственную силу, исключительное мужество, присущие русским солдатам. 
При работе над произведением обучающиеся  получают задания: 
найти факты проявления мужества и героизма русских солдат, охарактеризовать тот или иной  поступок, а разбирая его, ответить на вопрос: «Что подтолкнуло человека совершить  такой поступок»?
 Выполняют творческие задания: 
нарисовать иллюстрацию к историческому событию, дать характеристику историческому герою, словесное иллюстрирование.
     Героизм, патриотизм, самоотверженность нашли отражение и в поэтических произведениях о войне ( М.Дудин «Наши песни спеты на войне»  6 класс,  К.Симонов «Сын артиллериста» 7 класс,  А.Твардовский «Василий Теркин» 8 класс, Н.Рубцов «Русский огонек»  9 класс).
Чтение и анализ произведений писателей русской литературы заставляют обучающихся задумываться не только о судьбах героев произведений, но и поразмышлять над собственным поведением.

(приводится фрагмент урока в 9  классе М. Горький «Песня о Соколе»

                 -Сегодня предлагаю вам поразмышлять о судьбе героев произведения М.Горького, о себе, своей жизни, а также понять, в чем смысл жизни.  

В конце урока детям предлагается задание:                    

                - Сделаем вывод: в чем же смысл жизни? 

Слайд

Для этого прочитайте высказывания в виде суждений, начиная фразу словами:

- живем, чтобы…..          …быть успешными в делах

                                          … нести ответственность за себя,  за  других      

                                          … найти себя

                                          … жить

                                          … действовать

                                          … работать

                                          … быть счастливым          

-Какое высказывание ближе вам?  Может, что-то хотите добавить свое?

Чувство любви к Родине начинается с любви к малой родине. Для этого обучающиеся должны владеть информацией о своей малой родине, знать ее особенности и достопримечательности. С этой целью мною составлен и оформлен дидактический материал, который предлагается детям на уроках чтения в качестве коррекционно-развивающих упражнений.
Слайды
(Города и  населенные  пункты  Иркутской  области.  Реки Иркутской области.   Байкальские рыбы.  Игры  со  словами.)
Слайды
     Применение коллективных, групповых форм работы на уроках русского языка и чтения  ориентирует обучающихся на стимулирование гражданско-патриотической активности, на развитие самостоятельного мышления, нравственных качеств личности.
Слайды

Большую помощь в  патриотическом воспитании обучающихся мне оказывает оформленный материал по внеклассной работе по предмету и подборка классных часов.
      Воспитание гражданственности и патриотизма – неустанная работа по созданию  у обучающихся чувства гордости за свою Родину и   свой народ, уважение к его великим свершениям и достойным страницам прошлого, и роль русского языка и чтения в этом плане огромна.
